



左起：德齡、四格格（慶親王奕劻的四女）、慈禧、元大奶奶（慈禧內姪媳）、容齡。網上圖片

清晨五點起床 皇族女官伺候穿衣

清朝公主眼中的另一個慈禧

我們進屋沒多久，就來了幾個太監，他們給我們送來了晚飯，並且佈置在大廳中央的一張桌子上。他們告訴我們，這些飯菜是太后吩咐送來的，太后說讓我們隨意享用。我們都非常累了，所以並沒有吃多少。

就在我們準備休息的時候，李公公又來了，他告訴我們明天五點鐘必須起床，不能遲了。我叮囑他明天五點來敲我的窗戶叫醒我。之後我們就躺到了床上，但並沒有馬上入睡，而是聊起了白天的事情，因為這一天發生的一切對我們來說都是那樣的新奇。後來，我們聊著聊著就睡着了。彷彿才剛剛睡著，我就聽到了有人在敲我的窗戶。我一下就醒了，問怎麼了，一個太監告訴我，已經五點了，該起床了。

我立刻爬起來，打開窗戶向外看，只見天色已經破曉，天空中滿是美麗的綠色朝霞，並映照在平整如鏡的湖面上，這一景象簡直美極了。遠遠看去，太后的牡丹山上也是霞光四射，百花盛開。

我趕緊開始穿衣打扮，前往太后的寢宮。

不用向瑾妃請安

在路上，我看到皇后坐在走廊裡面，便向她請了早安。瑾妃也在那裡，不過已經有人告訴過我們，不必向她請安，因為她在宮裡並沒有什麼地位。此外還有一些小宮女，很多我都沒有見過。皇后把我介紹給她們，說她們也都是女官。她們都是滿族大臣的女兒，有幾個非常漂亮和機靈。皇后告訴我，這10個女孩兒剛剛開始熟悉宮裡的禮儀，還不能去太后跟前辦事。她們全都穿著漂亮的旗袍，款式和皇后穿的一模一樣。

睡眠不足進宮前一半

和這些女孩兒聊了一會兒，我便跟隨皇后走了進去，路上碰到了四格格和一個年輕的寡婦——元大奶奶，她只有二十四歲，是太后的侄女。她們全都在忙忙碌碌的，準備著太后要用的東西。皇后告訴我們，我們必須立刻去太后的臥室，伺候她穿衣打扮。於是我們馬上開始行動，先進去向她請安：「老祖宗吉祥！」太后還在床上，她笑著看著我們，問我們睡得好不好。我們便告訴她，房子很舒適，睡得很好，等等。但我心裡想，雖然我們在懂僅有一點時間裡睡得很好，但是那時間卻不夠一半呢。頭一天奔來奔去的，對我們來說真的非常辛苦，而且我們初來乍到的，還非常不習慣，總有一種疲於奔命的感覺。

兩長桌擺滿洗滌用品

太后習慣穿著衣服睡覺（儘管太后是穿著衣服睡覺的，不過她每天都要換乾淨的），所以她先穿上她白綢襪子，然後用漂亮的帶子在腳踝上繫了起來。接著她穿上了一件柔軟的淡粉色的襯衣和一件繡著竹葉的絲綢短袍，因為她早上總是穿平底鞋，所以通常都不會穿長袍。穿好衣服後，她走到窗前的兩張長桌邊，那兩張桌子上擺滿了琳琅滿目的洗滌用品。（六之二）

摘自《皇朝的背影：我在慈禧身邊的日子》作者：德齡公主

分手還是朋友

80後推出 離婚典禮服務

「散買賣不散交情，離了還是好朋友。」——馮小剛賀歲片《非誠勿擾2》開場的離婚典禮令人覺得不可思議。現實生活中河北石家莊的5個「80後」姐妹沒把這調侃當兒戲，近日，她們創辦網站，策劃分手典禮，使雙方收穫「互不傷害」結局，避免產生離婚陰影。

■網站創始人之一舒晴介紹好合好散散的創辦初衷。網上圖片

「好合好散婚姻服務網」於5月8日上線，其中首頁醒目位置宣稱，「分手了，來場儀式，紀念我們的愛」，還在搶眼版塊徵集離婚分手儀式舉行者，苦勸：如果你們已決定要彼此分手，那就讓我們把結合時的浪漫，分手時的傷感，用儀式來圓吧！據悉，目前國內愛情婚姻類的網站不少，可號召、徵集離婚典禮儀式的這家網站還是第一個。

創辦源於不幸婚姻

該網站創辦人之一舒晴，出生在1982年，已有一個兩歲的女兒。她表示，這個網站的觀點源於周圍人的經歷，幾年前，她的一位女同學與男友衝破雙方家長的萬般阻礙，終於結了婚。可婚後不到一年，丈夫愛上了別人，雙方最後像仇人一樣地離婚了。她的同學整日籠罩在離婚陰影之下，給她介紹任何男生她都信不過，至今仍然單身。後來，經《非誠勿擾2》中那個離婚典禮儀式啟發，舒晴與幾個志同道合的女性朋友創辦了離婚典禮業務。



《非誠勿擾2》裡的離婚典禮給了網站靈感。網上圖片

讀直生活 斥得幻想癡

記者發現，該網站論壇版塊已有人討論。網友「雲追月」指：這年頭有責任感的人不多，能夠走出離婚這一步，本身就是一個有責任的人。而如果能夠搞離婚儀式，就更是證明此人光明磊落，能夠直面生活。能大大方方地把離婚的事告訴所有人，就更是一種值得稱讚的做法。也有網友認為，如果有誰把電影搬到現實中來，那肯定是得了幻想症。

滿足心理需求 難以普及

河北師大心理學副教授田秀梅認為，舉辦離婚



儀式很有意義。夫婦由於各種原因分開，但他們心理上需要一種安慰，而搞一個儀式，可以滿足兩個人的心理需求，和和氣氣地說再見。社會學教授劉紹本認為，結婚是人生中的一件大事，離婚當然也不能草率。舉辦這麼一個離婚儀式，從初衷上來看是好的，對社會和諧、感情延續有一定的推動作用。不過他也指出，離婚對大多數人來說，都是不宜張揚的事，這種模式要普及基本不可能。

當地婚姻登記部門工作人員表示，近幾年離婚率確實呈現上升趨勢，離婚人群多以年輕人為主，80後夫妻離婚的較多。 ■《燕趙晚報》



橘紅色奇鱈

浙江溫嶺市民羅先生日前抓到一條通體橘紅色的黃鱈，長約三十厘米。溫嶺水產技術推廣站長表示可能是周圍的水環境造成了黃鱈的基因突變，使得原本青褐色的黃鱈變成了橘紅色，就像人得了白化病一樣，發生幾率在千萬分之一。最終羅先生決定放生這條橘紅色的鱈魚。 《錢江晚報》、中新社

「無臂阿童木」用腳刺繡包餃子



羅鳳枝在電腦前為自己的網店製作網頁。網上圖片

走進感動無數網民的「無臂阿童木」羅鳳枝的家，這間在山西省太原市張北村租住的15平方米小房，被她收拾得井井有條。屋裡擺放著厚厚的學習筆記和漂亮的風景刺繡，餐桌上還有一盤精美的細土豆絲和一整西葫蘆薄片……很難想像，這是一位沒有上肢的姑娘用靈巧的雙腳麻利完成的。

「靠天靠地不如靠自己，我不要成為社會的負擔。雖然沒有雙臂，但靠自己的雙腳，我一樣可以描繪五彩的人生。」羅鳳枝1984年出生於太原市清徐縣，由於先天沒有雙臂，她剛出生就被親生父母拋棄，後被好心人收養。

身體的缺陷和生活的艱難使羅鳳枝從小就養成了自立自強不服輸的性格。為了讓自己和正常人一樣，小鳳枝天天刻苦訓練，上小學時已經能用腳寫字畫畫、做針線活，連包餃子、烹煎炒的活兒也不在話下。現在羅鳳枝更是可以熟練地用雙腳打字、電腦繪圖設計，製作網頁。 ■《人民日報》

桂林遺址公園 揭陶器之源

廣西桂林市文化局17日向媒體通報稱，作為國家首批23個國家考古遺址公園立項建設項目之一，桂林甌皮巖國家考古遺址公園16日破土動工，將建成中外考古專家的科研基發和遊客尋根訪古的文化旅遊勝地。

作為享譽中外的考古遺址，桂林甌皮巖遺址體現了多個方面的價值。它是桂林歷史文化的發祥地、現代華南及東南亞人古老祖先的居住地和陶器的起源地。此外，它還是桂林具有世界性學術影響的文化遺產。2010年10月，甌皮巖遺址保護上升為國家大遺址保護戰略，被列入第一批國家考古遺址公園立項項目。

中國國家文物局副局長童明康表示，在「十二五」開局之年，甌皮巖遺址作為第一批23個國家考古遺址公園立項項目開工，是中國文化遺產保護的一件大事。國家文物局將繼續加大對桂林甌皮巖國家考古遺址公園和靖江王府、王陵兩個考古遺址公園的支持力度，希望兩個項目能成為中國南方大遺址保護的示範工程、精品工程、惠民工程。 ■中新社

不堪重負 莞母殺腦癱仔仔

香港文匯報訊（記者 肖郎平 東莞報導）親生殺死雙胞胎腦癱兒子再自殺，這是母親的第一個悲劇；不幸，自己卻被救活，未能如願解脫，還要承受殺子的痛苦，這是母親的第二個悲劇。悲劇的主角就是廣東東莞寮步鎮西溪村的韓群鳳。「這幾年，他們家，她太苦了！」鄰居石婆婆潸然淚下。上千名村民、親友、同事為嫌疑犯韓群鳳聯名請求法官從輕發落。網絡留言亦幾乎盡數體恤其苦情，支持輕判。

38歲的韓群鳳曾經是銀行大堂經理，丈夫也有一份體面的工作。1998年6月韓生下一對雙胞胎兒子，但是，因早產缺氧，雙胞胎自幼患有腦癱，四肢癱瘓，智力發育遲緩，日常生活不能自理。12年來，為治療腦癱雙胞胎，這個家庭支出超100萬元。擔心歧視雙胞胎，韓拒絕

親友再生孩子的建議。

「對不起，帶走兒子」

但是，兩名兒子依然無法自理的殘酷事實，令韓群鳳絕望。去年11月20日下午，韓群鳳給丈夫留下遺書。遺書寫道，「對不起，未經你同意，我就帶走兩個兒子了，這十多年的災難是我帶來的，所以我只能獨自帶走。多謝你一直以來的不離不棄。」遺書叮囑丈夫「你的肝功能不好，最好早晚都飲杯蜜糖水……」

當晚10時許，她趁丈夫外出之機，給兩個兒子服下安眠藥。隨後將兩名兒子抱到浴缸裡溺死。殺害兩名兒子後，韓群鳳幫兒子換上乾淨的衣服，抱回到房間的床上，而後服下農藥和鼠藥自殺。

長樂 兩年內育千億紡織集群

第十三屆海交會長樂專場招商 長樂恒申合纜項目開工儀式



福建長樂恒申合纜項目開工儀式 香港文匯報記者葉臻瑜攝

打造世界級紡織基地

恒申集團董事長陳建龍在恒申合纜項目開工儀式上表示，佔地15000畝、總投資60億元人民幣的恒申合纜項目，建成後預計年產錦綸6切片、錦綸6長絲各18萬噸，氨綸纖維10萬噸。屆時，該公司將成為世界上最大的集錦綸6切片、錦綸6民用絲、氨綸彈力纖維的綜合化纖、紡織產業生產基地及原料供應基地。此外，恒申集團在當日還簽約了投資60億元的恒申CPL一期項目，擬總投資250億元建立恒申CPL系列配套工廠，全部投產後該企業將成為年產值達400億元的全球最大CPL產業基地。

據悉，長樂市現已形成化纖年生產能力108萬噸，其中錦綸民用絲近40萬噸；棉紡年生產能力500多萬錠；經編面料年產能30萬噸；花邊市場佔據全國的2/5，有着較大的市場掌控力。長樂市委書記吳賢德也表示，重點紡織項目的動工，簽約將推動長樂紡織產業鏈向上游CPL、錦綸聚合、滌綸聚合和下游面料、服裝以及橫向的紡織機械製造等領域拓展延伸，有力保障長樂「兩年內形成千億紡織產業集群」這一目標的實現。

此外，落戶於航空港工業集中區長樂人才創業基地的鑫港紡織機械，是目前內地唯一生產多梳買卡經編機系列的專業廠家，此次海交會期間，將投資2億元打造鑫港紡織機械項目。據介紹，福建紡織業地長樂，紡織所用機器大都為進口，因此該項目將改變當地紡織用機器基本靠進口的現狀，經初步評估，每年可為長樂紡織企業減負20億元。

瞄準閩最大醫療交易市場

海峽醫療設備交易市場是今年海交會期間長樂市簽約重頭戲。佔地163畝，計劃總投資近10億元的捷康醫療設備項目已正式投建。據介紹，該項目主體部分由海峽醫療設備展覽中心、五星級體檢中心、主題商廈中心、寫字樓以及培訓中心組成，項目建成後將吸引國際、國內20多家頂級醫療設備廠商入駐。福建捷康醫療設備有限公司副總經理李茸告訴記者，

該項目將整合福建目前醫療市場小、散、弱，交易行為不規範，沒有形成合力的弱點，向全省最大的醫療交易市場邁進。

記者獲悉，今年海交會期間，長樂預計內資項目簽約31項，總投資額211億，是去年的2.5倍。在引建項目過程中，長樂市拒絕重污染、低附加值項目，重點引進高科技、低能耗項目，涵蓋紡織、IT、物流、現代服務業等多個方面。長樂市經貿局副局長陳木珠表示，長樂目前需要產業升級，淘汰落後，引進一些高科技的廠，使整個長樂工業脫胎換骨。